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Allocution du Président de l’Académie Nationale de Chirurgie Dentaire, 
Marwan DAAS, 

Séance solennelle, lundi 24 novembre 2025, La Sorbonne 
 
Chères académiciennes, Chers académiciens, Votre Excellence, Mesdames, Messieurs, Chers 
Amis,  
Je tiens à remercier les personnalités qui honorent de leur présence cette séance solennelle : 
Monsieur l’Ambassadeur du Liban en France, je tiens à vous remercier à titre personnel d’être 
parmi nous aujourd’hui, votre présence est un symbole de l’amitié franco-libanaise, je vous 
remercie infiniment 
Madame la Consule du Liban en France 
Monsieur le conseiller technique du service santé, du ministre de l’Enseignement supérieur, de la 
recherche et de l’espace 
Monsieur le Président du Conseil National de l’Ordre des Chirurgiens-Dentistes, représenté par le 
Dr Chaffard 
Monsieur le Président du Conseil Départemental de l’Ordre des Chirurgiens-Dentistes 
Monsieur le Président de l’Académie Nationale de Pharmacie  
Madame la Doyenne de l’Université Côte d’Azur,  
Monsieur le Doyen de l’Université Paris Cité 
Monsieur le Doyen de l’Université de Nantes 
Mesdames et Messieurs les Chefs de service d’odontologie 
Mesdames et Messieurs les Professeurs des Universités 
Messieurs les Secrétaires généraux de l’Association Dentaire Française ADF 
Messieurs les Secrétaires généraux de l’Académie Nationale de Chirurgie, Pharmacie et 
Vétérinaire 
Monsieur le Président de la fondation des gueules cassées, Mon Général 
Monsieur le Président de la Fédération Nationale des Chirurgiens-Dentistes de Réserve. 
 
Certaines personnalités n’ont pu se joindre à nous, et se sont excusées : 
Mr Gérard LARCHER: Président du Sénat 
Madame Stéphanie RIST : notre ministre de la Santé, des familles, de l’autonomie et des personnes 
handicapées.  
Madame Rachida DATI : notre ministre de la Culture 
Dr Benoit PERRIER : Président de l’UFSBD 
 
C’est un moment d’émotion et de fierté que de prendre la parole ici à la Sorbonne et je tiens à 
remercier Monsieur le Recteur Mr Alexandre STEYER de nous accueillir dans ce lieu chargé 
d’histoire pour cette séance solennelle de notre Académie Nationale de Chirurgie Dentaire, et nous 
permettre ainsi de partager ce qui nous réunit : l’excellence scientifique, la rigueur clinique, mais 
aussi et surtout la dimension profondément humaine de notre profession. 
Cette cérémonie incarne l’ambition profonde de notre profession : la santé bucco-dentaire n’est pas 
une discipline isolée, elle représente bien au contraire un pilier fondamental de la santé globale, 
intimement liée au bien-être, à la nutrition et à la prévention des maladies chroniques. 
Les déséquilibres métaboliques, les carences nutritionnelles, ou encore les processus 
inflammatoires s’y manifestent souvent en premier lieu, et, inversement, une santé bucco-dentaire 
altérée peut avoir des répercussions sur tout l’organisme. 
C’est dans cette perspective que le dialogue transversal entre disciplines prend tout son sens : 
médecins, nutritionnistes et chirurgiens-dentistes œuvrent ensemble pour une compréhension plus 
large et plus complète de la santé.  
En fait, nous partageons un même objectif : prévenir, comprendre et soigner le patient dans sa 
globalité. Et c’est précisément cette vision moderne que nous allons explorer, à travers deux 
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conférences d’une richesse scientifique et humaine exceptionnelle, présentées par deux figures 
majeures de la médecine et de la dentisterie française : le Professeur Boris Hansel et le Docteur Gil 
Tirlet, dont les regards croisés viendront enrichir notre réflexion sur l’unité du corps et de la santé. 
 
PREMIÈRE CONFERENCE PAR LE PROFESSEUR BORIS HANSEL : « PEUT-ON 
SOIGNER LES MALADIES CARDIOMETABOLIQUES EN SOIGNANT LES DENTS ? » 
 
Le Professeur Boris Hansel est l’un de ces médecins dont la curiosité et la rigueur transcendent les 
frontières traditionnelles entre les disciplines. Professeur de médecine à l’Université Paris-Cité, 
praticien hospitalier à l’Hôpital Bichat, il dirige l’unité Nutrition-Prévention, où il consacre son 
activité à la lutte contre les maladies cardiométaboliques : diabète, obésité, syndrome métabolique 
et maladies cardiovasculaires. 
Mais au-delà du clinicien et du chercheur reconnu, le Pr Hansel est également un pédagogue 
passionné, un communicant engagé, un auteur de nombreuses publications scientifiques, il est 
responsable de diplôme universitaire de nutrition clinique, et fondateur de la chaîne universitaire 
PUMS (Pour Une Meilleure Santé), dédiée à la diffusion d’une information médicale fiable, au 
service de la prévention et de la lutte contre la désinformation. 
Dans son exposé d’aujourd’hui, le Professeur Hansel nous invite à réfléchir à un questionnement 
audacieux et d’une actualité brûlante : « Peut-on soigner les maladies cardiométaboliques en 
soignant les dents ? » 
 
Cette interrogation, à la croisée du monde médical et odontologique, révèle une évidence 
longtemps sous-estimée : les maladies bucco-dentaires, et en particulier la parodontite, partagent 
des mécanismes biologiques communs avec les grandes pathologies métaboliques : Inflammation 
systémique, cytokines pro-inflammatoires, microbiotes : autant de passerelles entre la bouche et le 
reste du corps. 
La cavité buccale apparaît donc non seulement comme un miroir de la santé générale, mais aussi 
comme un acteur des désordres métaboliques et cardiovasculaires. 
Le traitement parodontal, loin d’être anecdotique, devient alors un levier de prévention et 
d’amélioration de l’équilibre métabolique et soigner les dents, ce n’est pas seulement restaurer un 
sourire, c’est aussi participer à la santé du corps humain et, peut-être, de la société. 
 
SECONDE CONFERENCE PAR LE DOCTEUR GIL TIRLET : « CHOIX D’UNE 
DENTISTERIE BIOMIMETIQUE, ULTRA-CONSERVATRICE ET ADHESIVE AU 
SERVICE DES PATIENTS ATTEINTS D’USURE EROSIVE » 
 
Le docteur Gil Tirlet, dont le parcours incarne l’excellence académique et la passion clinique au 
service d’une dentisterie moderne, respectueuse et esthétique. Docteur de l’Université Paris V, 
Ancien Maître de Conférences en Prothèses à l’université Paris-Cité et Praticien Hospitalier à l’AP-
HP, le Dr Tirlet s’est imposé depuis plus de vingt ans comme une référence internationale dans le 
domaine de la Dentisterie Restauratrice, Biomimétique et Adhésive. Son engagement dans la 
recherche, au sein du Groupe de Recherches en Biomatériaux, puis dans l’enseignement, lui a 
permis de former plusieurs générations de praticiens à une odontologie fondée sur la science, la 
précision et l’éthique. Conférencier national et international et auteur de nombreuses publications, 
Il a su faire rayonner la dentisterie française bien au-delà de nos frontières.  
Fondateur, avec le Dr Anne Laure SIMON et le Dr Jean Pierre ATTAL, du « Groupe Raphaël 
Formation, » pionnier du mouvement Bioémulation, il est aujourd’hui un membre éminent du 
réseau international Bioémulation, qu’il a contribué à faire rayonner en France. 
Le Dr Tirlet défend depuis toujours une vision exigeante et profondément humaine de la 
dentisterie : une approche biomimétique, c’est-à-dire inspirée du vivant, visant à restaurer sans 
mutiler, à préserver plutôt qu’à remplacer et centrée sur le patient. 
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Sa conférence d’aujourd’hui porte sur une question au cœur des préoccupations contemporaines : 
comment la dentisterie biomimétique et adhésive peut-elle répondre aux défis posés par l’usure 
érosive, véritable pathologie du mode de vie moderne ? 
Votre enseignement, mon Cher Gil, votre humilité et votre excellence ont toujours été pour moi 
une source d’inspiration. 
 
CONCLUSION 
 
Chères académiciennes, Chers académiciens, Votre Excellence, Mesdames, Messieurs, Chers 
Amis,  
Nos deux conférences ont illustré avec éclat la mission de notre Académie, qui est de faire : 
– dialoguer les disciplines, 
– croiser les savoirs,  
– repenser la santé dans sa globalité. 
En réunissant aujourd’hui un médecin nutritionniste et un chirurgien-dentiste, deux esprits 
brillants, deux voix complémentaires, unies par une même ambition : celle d’une médecine et d’une 
odontologie humanistes, intégrées et tournées vers l’avenir, nous affirmons une conviction forte : 
la santé bucco-dentaire est un maillon essentiel de la santé systémique, et nos métiers, loin d’être 
cloisonnés, partagent un même horizon : celui du bien-être et de la prévention pour nos patients. 
Je vous invite donc à remercier chaleureusement, avec tout le respect et l’amitié de notre 
communauté académique : le Professeur Boris Hansel et le docteur Gil Tirlet. 

Je vous remercie de votre attention et je vous convie au cocktail pour clôturer notre séance 
solennelle. 


